

# 109所幼儿园暑期“不打烊”

## 鄞州上万名留守儿童、外来工子女有了好去处



本报讯(记者蒋炜宁 通讯员薛丛川 丁银儿)“哇,有绿豆汤。”昨天下午2时,鄞州滨海幼儿园小班的小涵涵一睡醒就看到了她最喜欢的绿豆汤,便大口喝了起来。

幼儿园“不打烊”,大多在镇乡或者近郊的街道,超过全区幼儿园半数,解决了上万名农村留守儿童、外来务工人员子女暑期无人照看的问题。

“农村幼儿园,以外来务工人员子女和本地留守儿童数量居多,普遍存在照看难问题。”鄞州区教育局学前科负责人说,今年的暑期班接纳了幼儿1.4万名,其中90%是外来务工人员子女。

横街镇绿茵幼儿园是省一级幼儿园,今年开设了5个暑期班,共有123名幼儿,其中86名是外来

务工人员子女。

中一班的小田祖籍贵州,父母都在横街镇打工。小田的爸爸告诉记者,暑假前,他们很担心孩子怎么度过两个月的暑假。他单位里的产品都是金属大件,孩子跟去单位非常危险。把孩子放在老家,由老人带,又不放心,而培训班动辄上千元一个月,经济能力承受不了。幸亏幼儿园开设了暑期班。

虽然是暑期班,但是幼儿园安排了各种特色教育内容。安全方面,有防溺水活动,防酷暑活动,防雷电活动,防交通事故活动,防

诱拐活动,防诱拐演习;学习方面,有大班早期阅读、中小班师幼共读活动,折纸、绘画等美术活动,体育游戏、科学小实验等混龄游戏活动。此外,班级老师利用假期走访班内留守儿童、外来务工人员子女家庭,关注其家庭生活及教育情况。

“暑期是学生意外伤害的高发期,其中外来务工人员子女是主要群体。开设暑期班,增加吸纳能力,能尽量减少意外伤害的发生,让父母安心工作,让孩子们快乐、安全和凉爽地度过暑假。”鄞州教育局学前科负责人说。

# 水厂高效应急处置 遭雷击未影响城市供水

本报讯(记者王岚 通讯员章明璐)“应急处置及时有效,值得点赞。”因为成功处置了一起因雷击引发的停电事故,城管供水集团毛家坪水厂昨天收获了来自上级部门的高度肯定。“能够高效处置突发事件,一个月前的演练功不可没啊。”水厂负责人感叹。

原来,在7月10日10时15分,因连续遭受2次雷击,强电导致毛家坪水厂2号高配电间变压器短路,引起设备自燃。火光下,现场工作人员没有慌张,而是立即启动应急预案,做出应急处置,包括通过应急发电车供电保障;迅速

调集两辆大功率供电车到现场备用;及时通知属地消防部门等。11时30分左右,火被扑灭,事故未造成人员伤亡,同时在供电部门大力支持下,水厂于11日凌晨全面恢复正常供水,其间城市供水未受任何影响。

“一个月前,我们模拟的正是正常生产条件下突发停电。”毛家坪水厂负责人说,考虑到旺季供水紧张,水厂又位于雷电多发山区等实际情况,6月初,水厂开展了一次应急演练,重点演练突发停电后,应急电源供电和市电恢复前后的各项程序,“针对性演练有效提高了我们应急处置和整体联动水平。”

# 社区来了机器人

厉晓航 吴红波 项荣珍

跳动感舞蹈、爬电线杆……昨天,江北甬江街道与浙江纺织服装职业技术学院机电与轨道交通学院结对的“双百双进”活动首站走进朱家社区,为社区暑期培训班的小朋友们带来了一场别开生面的机器人表演秀,受到孩子们的欢迎。

昨天上午,在朱家社区活动室内,浙江纺织服装职业技术学院的大学生志愿者热情地为孩子们展示了爬杆机器人、阿尔法机器人等最新科技产品和青少年科技创新成果。此外,志愿者们还让小朋友通过现场体验的形式,亲手操控机器人,感受科技的美妙与神奇。



图为孩子们在观看机器人表演。

(陈结生 项荣珍 摄)

现场表演环节中,两款阿尔法机器人一亮相,就引起孩子们阵阵惊叹。伴随着音乐声,两个机器人跟着节拍表演,或进或退,灵活地展示各种高难度动作。“在家门口就能观看到这么精彩的表演,还能学到新的知识,真的很开心。”家住朱家社区的陈秋羽小朋友兴奋地说。

据了解,在前不久结束的第十五届全国大学生机器人大赛Robo-tac赛上,浙江纺织学院选送的机器人从众多代表队中脱颖而出,取得了亚军的好成绩。

# 消保委及时出手 化解预付卡“危机”



本报讯(记者余建文 通讯员陈爽 毛佳莹)美发店出现变故,往往会引发群体性预付卡消费纠纷。日前,镇海区市场监管部门及时介入,妥善调解处置了一起总额约21万元的预付卡消费纠纷“危机”,保障了350多名消费者的合法权益。

6月30日上午,镇海招宝山街道卓越形象美发沙龙的一名负责人向区消保委反映,因为店方内部原因,美发店近期可能会出现大变动。工作人员马上察觉到,此事极可能引起群体性预付卡消费纠纷。工作人员立即赶到店里,召集店方三名负责人,商量如何处置预付卡余额等问题。经讨论,根据《消费者权益保护法》相关规定,最终确定了一个

调解方案:即由三人共同出资,将该店原会员卡内的消费余额全部退还给消费者。

方案确定后,店方向拥有该店预付卡的顾客发送了短信,并通过店内微信群告知顾客,三天内可以到店退还消费卡的充值余额。消费者也可以提前和商家预约退款时间。截至7月1日下午,店方已向消费者退款15万余元。

预付卡消费可享受商家的折扣优惠,同时也存在较大风险,商家一旦关门或转让,消费者将面临维权困境。

镇海区市场监管局提醒,消费者要尽可能选择信誉好、知名度高的商家消费,避免由于商家分立、合并、倒闭等情形给自己带来损失;办卡时,不要轻信商家口头承诺,要看清书面合同或协议内容,明白预付卡使用说明及违约责任等相关条款。预付卡消费后,要妥善保管消费收据等凭证,以便日后发生纠纷维权时提供有效证据。

# 我市启动用人单位 职业卫生示范企业创建

本报讯(记者仇九鼎 通讯员沈俊)记者日前从相关部门了解到,本月起至2018年,我市将在全市范围内开展用人单位职业卫生基础建设和示范企业创建工作。

据方案部署要求,各地安监部门将对职业病危害现状摸底调查,开展分级分类评估、工业企业粉尘和化学毒物危害状况抽样调查等专项治理工作,对达到“职业卫生基础建设示范标准”的企业,每年至少进行一次跟踪检查,对达到“职业卫生基础建设合格标准”的企业,每年要开展“回头看”。市安监局每年还将对示范企业进行抽查,开展组织互评互查等形式,对发现已不

符合示范标准或合格标准要求的,督促整改,调整或取消其相应称号。

“通过开展三年的示范企业创建工作,全市将实现辖区内职业病危害严重的企业全部达到职业卫生基础建设合格标准,并努力覆盖到职业病危害较重和一般的企业;每个县(市)区至少创建10家职业卫生基础建设示范企业,每个开发园区至少创建5家职业卫生基础建设示范企业,同时各地辖区内要确保每个职业病危害严重行业领域中有1家职业卫生基础建设示范企业。”市安监局相关负责人表示,通过以点带面,引导企业依法落实职业病防治主体责任,不断提高全市职业病防治工作水平。

# 智能手表,防孩子走失的“安全锁”?

## 民警提醒:教育为主,科技为辅



本报讯(记者王晓峰 通讯员吴玲 康巍巍)近年来,孩子走失的警情日益增多,每次案发令家长以及社会各界揪心不已。正是在这种背景下,可以知道孩子一天活动状况的“儿童智能手表”逐渐走俏。这种新的智能设备是否像其宣传的那样能防止孩子走失,确保其安全呢?记者调查发现,儿童智能手表能定位,但精度有限,同时在

其他方面也存在一定的隐患。

“孩子走失这类警情日益增多,除了家长监管不力外,还与一些客观因素有关。”民警说,孩子走失不可怕,最怕的就是孩子走失后不会自我应对。比如不会辨认制服,就不知道找“可靠人员”求助;无法报出家长的有用信息,使得好心人也没办法帮忙。

为此,不少家长除了努力加强孩子的自我应对能力外,也在尝试用科技手段增加孩子的安全系数。在移动终端设备飞速发展的今天,儿童智能手表成为热销的数码产品。各大电商平台,各种价位、各种品牌的儿童智能手表数不胜数,而且每年的暑假过后是销售高峰

期。记者随机调查了近20位家长,发现大多数家长对于儿童智能手表有兴趣。

家长们也表示,虽然儿童智能手表优点不少,但同样存在缺陷。比如,从今年3月份开始,多款儿童电话手表的相关漏洞被公布于网络上;黑客在电脑攻击程序中输入手表的信息后,可以轻松获得孩子的各类信息;还可以在用户不知不觉的情况下,开启通话系统,监听孩子所有活动细节;甚至手表通讯录里的号码显示信息也可以随意更改。

而民警认为,目前儿童智能手表市场,属于鱼龙混杂状态,相关产业标准还未到位。除了已暴露出来的问题外,手表在定位上面仍有缺

陷,有些误差为几公里,这在地形复杂区域是很危险的。如果家长要为孩子购买智能穿戴设备,建议找大品牌,这样问题相对少一点。

不久前,鄞州一派出所民警做了一个实验:民警假扮“坏人”去幼儿园作案,结果被孩子“打脸”了。三名孩子中仅一人被“骗”走,其他两人处置经验“老道”——碰到陌生人诱惑,回答了一句“我在这里等妈妈来接”或者“你去找老师吧”。

民警说,最重要的还是教会孩子如何正确应对问题,对其人身安全以及今后的成长都有促进作用,而科技设备作为辅助手段较为恰当。

【紧接第1版①】全国服务外包示范城市和国家进口贸易创新示范区建设全面推进。此外,余姚中国塑料城、中东欧(宁波)贸易物流园等一批特色服务出口基地正在四明大地持续壮大。

投资贸易环境更趋便利化。对标国际通行规则,争创全国贸易便利化综合试验区;全面落实通关、放行、退税无纸化改革,促进口岸通关便利化;谋划国际中转集拼业务,拓展梅山口岸功能;持续推进跨国公司外汇资金集中运营、境内

海运费网上支付、境外并购和跨境贷款对外债权登记等试点……外贸新的增长点正在培育。

国际合作交流持续扩大。中意生态园、中东欧工业园(中捷国际产业合作园)等特色园区凸显国际化、高端化、品牌化,中国—中东欧国家投资贸易博览会、APEC城镇化高层论坛、中国航海日论坛等接连落户,“留学宁波”计划紧密链接……这一切,旨在全面提升宁波国际化水准。

顺势而上抓机遇,因势而动聚

动能。港城宁波,正以包容天下的开放胸襟,全面提升港口经济、开放平台、国际合作的能级,力争在经济全球化和区域一体化中获得更为广阔的发展空间。

### 声音

#### 坚持开放引领开放带动战略

在新一轮开放竞争格局中,宁波依然需要以开放促改革、促创新,以开放引增量、优存量。

一要加快融入国家和省、市重大

发展战略,重点是积极参与“一带一路”和长江经济带战略,积极推进对接国家自贸区和参与浙江自贸区建设。

二要借助中东欧博览会平台,积极打造“一带一路”的节点城市,加快推进与中东欧国家的双向合作建设。

三要加快推进重点区域整合提升和综保区申报工作,切实打造一批创新开放合作新平台,完善开放发展体制机制,培育开放型经济发展新动力。

(市商务委主任 陈秀忠)

# 挥汗如雨



连日来,慈溪市钱海军志愿服务中心共产党员服务队冒着高温,为该市低保残疾人家庭免费改造室内照明线路。今年以来,已

有113户困难群众享受到此项公益服务。图为服务人员近日在横河镇乌山村为低保户残疾人马忠根改造室内线路。(林松根 严龙 摄)

【紧接第1版②】鄞州正在全力构建“大众创”平台,推动镇乡街道、大企业集团、高校院所、社会力量等各类主体建设众创空间,构筑新型创新创业平台,上半年新认定2家国家级众创空间,市级创客服务中心2家。

今年,鄞州区财政科技投入预算1.17亿元,高新技术产业增加值计划同比增长高于规上工业2个百分点,R&D经费占GDP比重达到3.1%,引导企业自主发展的同时,区科技局工作人员将为100家遇到发展瓶颈的企业“科技问诊”,并组织

20多家企业走出国门拓展科技视野。同时,整合区政产学研战略联盟平台和网上技术市场资源,谋划建设集展示、交易、服务、共享、交流“五位一体”的科技大市场,并在新能源、新材料领域建设一批转化应用平台,加快科研成果转移转化。

“到2020年,基本建成浙江省创新创业生态先行区。”鄞州区科技局负责人表示,未来五年,全区高新技术企业要达500家,创新型初创企业达3000家,全区技术交易额达6亿元,限上科技服务业增加值达到20亿元。